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ЕЛЕКТРОННІ ПЕТИЦІЇ ЯК ІНСТРУМЕНТ Е-ДЕМОКРАТІЇ: 

ДОСВІД ФРН ТА ВИКЛИКИ ДЛЯ ПОЛІТИЧНОЇ УЧАСТІ 

 

В умовах цифрової трансформації політичних систем електронні петиції 

перетворюються з формального права на звернення у динамічний механізм 

соціотехнічної взаємодії між суспільством та державою. Вони забезпечують 

можливість громадянам безпосередньо звертатися до органів державної влади, 

висловлювати свої пропозиції, вимоги та ініціативи, що сприяє більш відкритому 

та інклюзивному політичному процесу. У цьому контексті особливий інтерес 

становить досвід Федеративної Республіки Німеччина, яка є однією з перших 

країн, що запровадила електронні петиції на національному рівні. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text
https://rm.coe.int/european-charter-of-local-self-government-/1680b0fbec
https://rm.coe.int/european-charter-of-local-self-government-/1680b0fbec
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/157-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3077-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4677-20#Text
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Правова основа функціонування петицій у Німеччині закріплена в 

Основному законі, який гарантує кожному право звертатися з індивідуальними 

або колективними петиціями до компетентних органів і парламенту [1]. 

Важливим етапом розвитку цього інституту стало створення у 2005 році 

електронної платформи Бундестагу, що дозволила подавати петиції онлайн. Це 

значно розширило доступ громадян до участі в політичному житті та спростило 

процедуру взаємодії з владою [2]. 

Ключовою особливістю німецької моделі є роль Комітету з питань петицій 

(Petitionsausschuss), який виступає своєрідним «парламентським омбудсменом», 

забезпечуючи верифікацію кожної ініціативи. Електронна система петицій у 

Німеччині передбачає чітко визначену процедуру подання, розгляду та 

реагування на звернення громадян. Після подання петиції вона проходить 

перевірку на відповідність формальним вимогам, після чого публікується на 

офіційному порталі. Громадяни мають можливість підтримати петицію шляхом 

підписання, що є важливим елементом формування громадської думки. Якщо 

петиція набирає визначену кількість підписів, вона може бути розглянута на 

відкритому засіданні комітету Бундестагу з петицій [3]. Значною перевагою 

електронних петицій є їхня доступність та оперативність. Завдяки використанню 

цифрових технологій громадяни можуть подавати петиції незалежно від місця 

проживання, що особливо актуально в умовах глобалізації та мобільності 

населення. Крім того, електронні петиції сприяють підвищенню прозорості 

діяльності органів влади, оскільки процес їх розгляду є відкритим і доступним 

для громадськості [4]. 

Водночас, незважаючи на позитивні аспекти, електронні петиції в 

Німеччині мають і певні недоліки. Однією з основних проблем є обмежений 

вплив петицій на реальні політичні рішення. Хоча петиції можуть привертати 

увагу до важливих суспільних питань, їх результати не завжди мають 

обов’язковий характер для органів влади. Це може знижувати мотивацію 

громадян до участі в цьому процесі та викликати недовіру до ефективності 

інструменту [5]. Відсутність прямої кореляції між підтримкою петиції та 

обов’язковим законодавчим результатом зумовлює ризик формування 

«цифрового скептицизму» серед виборців.  

Крім того, існує проблема нерівномірної участі громадян у процесі 

подання та підтримки петицій. Дослідження показують, що активність громадян 

значною мірою залежить від рівня їх цифрової грамотності та доступу до 

інтернету. Це створює ризик виключення певних соціальних груп із процесу 

прийняття рішень, що суперечить принципам демократичної рівності [6]. 
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Не менш важливим є питання якості петицій. Велика кількість звернень 

може ускладнювати їх ефективний розгляд та знижувати загальну якість 

прийняття рішень. У цьому контексті важливим завданням є вдосконалення 

механізмів відбору та пріоритезації петицій, а також підвищення рівня 

громадянської відповідальності за їх зміст [7]. 

Попри зазначені проблеми, досвід Німеччини свідчить про значний 

потенціал електронних петицій як інструменту прямої демократії. Вони 

сприяють розвитку громадянського суспільства, підвищують рівень політичної 

культури та залучають громадян до процесу управління державою. Важливою 

умовою ефективності цього інструменту є постійне вдосконалення правових та 

організаційних механізмів його функціонування, а також забезпечення рівного 

доступу до участі для всіх громадян. 

Узагальнюючи, можна зазначити, що електронні петиції є важливим 

елементом сучасної демократичної системи, який поєднує традиційні принципи 

прямої демократії з можливостями цифрових технологій. Електронні петиції у 

ФРН поєднують принципи прямої демократії з цифровими технологіями. Право 

на звернення через платформу Бундестагу (з 2005 р.) закріплене в Основному 

законі та передбачає чітку процедуру: при наборі 50 000 підписів звернення 

розглядає профільний комітет. Попри високу інституціоналізацію та прозорість, 

німецька модель має недоліки: обмежений вплив на політичні рішення, ризики 

цифрового розриву та складність фільтрації значної кількості звернень, що 

потребує вдосконалення механізмів їх пріоритезації. 

Досвід Німеччини має високу прогностичну цінність для України, 

особливо в контексті розвитку сервісів «Е-петиція» на порталі «Дія» та сайтах 

органів місцевого самоврядування, оскільки дозволяє побачити шлях 

трансформації цифрового інструменту в сталу парламентську процедуру. 

Порівняльний аналіз свідчить, що якщо німецька система тяжіє до виваженої 

експертної оцінки через роботу Petitionsausschuss, то українська модель 

відзначається швидшою мобілізацією громадян та технологічною зручністю 

завдяки інтеграції з BankID, хоча часто має більш медійний та резонансний 

характер впливу. Подальша адаптація німецьких практик в Україні має 

враховувати особливості вітчизняної політичної культури та потребу в створенні 

дієвого «зворотного зв’язку», щоб уникнути перетворення цифрової демократії 

на форму декларативної участі, забезпечуючи реальний вплив громадських 

ініціатив на процес управління державою. 
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ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ 

 

У сучасних міжнародних відносинах цифрова дипломатія 

трансформувалася з допоміжного комунікаційного інструменту на стратегічний 

актив державного управління та економічного просування. Вона забезпечує 

публічне представлення інтересів держави в мережі, а також виступає 

механізмом реалізації стратегії економічного розвитку, особливо в умовах 

глобальної турбулентності останніх років. Аналіз світової та вітчизняної 

практики підтверджує, що ефективна цифрова присутність прямо корелює з 

обсягами залучених прямих іноземних інвестицій, темпами зростання експорту 
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